#### 四川省华蓥市开展"为英雄模范拍张全家福"志愿服务活动——

# 这张全家福,父母比子女"年轻"

■万 仲 周松林 谢念修

"爸爸,我们终于有一张全家福 了。"秋日的风拂过树梢,四川省华蓥市 双河街道明光路一座楼房里,76岁的 烈士后代夏吉明手捧一张精心装裱的 全家福,声音哽咽。

照片中,夏吉明的父亲夏惠禄年轻 帅气,头发黝黑,一身深色长袍,眼神坚 定又充满温情,与妻子唐瑞琼并排而 坐。他们身后,已过花甲之年的3个子 女——大姐夏吉洪、二哥夏吉演、三弟 夏吉明并排站立,居中的大姐已是白发

这是一张父母比子女"年轻"的全 家福,也是一张利用AI技术生成的全 家福。近日,这份由四川省华蓥市退 役军人事务局联合华蓥市摄影家协会 送出的特殊礼物,让76年前英勇牺牲 的烈士与他的家人,实现了跨越生死 的团圆。

1948年,中共地下党员夏惠禄执 行任务中被国民党特务抓捕。1949 年,国民党反动派在重庆渣滓洞、白公 馆制造了震惊中外的"11·27"大屠杀, 包括夏惠禄在内的数百名革命志士壮 烈牺牲。

"父亲牺牲时才26岁,除了几行字 和一双草鞋,其余什么也没留下。"夏吉 明说。

"叫远来的同志赶快离开……我在 监狱里什么也没有说……"牺牲前,夏 惠禄在一张纸条上给妻子留下一封简 短的诀别信。短短几行字,无声地诉说 着一位年轻革命者的忠诚与信仰。

这份忠诚、这份信仰,如同一粒种



子,在夏惠禄儿女心中生根发芽。多 年来,他的3个儿女奔走各地,传播红 色文化,讲述红岩英烈故事。大儿子 夏吉演退休后,自筹资金创办"红岩 魂展厅",免费向社会开放,并深入机 关、部队、学校、企业,讲述红岩英烈 事迹,累计宣讲1000余场,受众达数 十万人次。

然而,没有一张父亲的照片,始终 是这个家的遗憾。

今年9月,华蓥市退役军人事务局 联合华蓥市摄影家协会开展"为英雄模 范拍张全家福"志愿服务活动。当志愿 者说明来意,夏吉明难过地说:"父亲被 捕时,我还未出生。我们家从来没有一 张完整的全家福,也不会有了。"

"现在的技术手段,是不是可以弥 补这个遗憾?"志愿者们当即决定,一 定要为烈士家庭制作一张完整的全家

没有影像资料,如何再现烈士的 音容笑貌? 志愿者们面临巨大挑战。 走访时,他们了解到一个关键线索一 夏吉演与父亲夏惠禄年轻时极为相 像。志愿者们决定以夏吉演为原型, 结合历史资料、时代背景和亲人记忆, 运用AI技术,还原夏惠禄烈士的形

技术团队制作了夏惠禄烈士不同 年龄阶段的肖像,经过讨论,大家一致 决定选择烈士26岁时的模样。"他的生 命定格在26岁,我们也将照片定格在 他风华正茂的年岁,寓意革命者永远年 轻、革命精神永垂不朽。"华蓥市摄影家 协会志愿者唐有法说。

全家福中也不能缺少母亲唐瑞 琼。丈夫牺牲后,唐瑞琼独自抚养3个 孩子,积劳成疾,年仅45岁便溘然离 世。技术团队根据唐瑞琼留下的一张 生活照,经数十次修改,终于合成一张 完整的全家福。

对夏家后代而言,这张全家福意义

"母亲一辈子都在思念父亲,临终 时还攥着诀别信……"说起母亲,夏吉 明的眼圈红了,"我从未见过父母在一 起的样子,这样真好。"

"这不是简单的照片合成,而是情 感的修复与精神的传承。"华蓥市摄影 家协会主席邱海鹰告诉笔者,在开展 "为英雄模范拍张全家福"志愿服务活 动中,对已经去世的英雄模范,志愿者 们通过AI等技术手段,为照片缺失的 英雄家庭生成全家福,再圆团圆梦。如 今,志愿服务活动还在继续,类似全家 福还在持续拍摄制作中。

分别之际,夏吉明将全家福郑重地 挂在客厅中央。照片里,26岁的夏惠 禄微笑着,仿佛从未离开,更从未被忘 记。

> 左上图:夏吉明展示全家福照片。 尹梦娇摄



中國國防穀

州

-休所举

战英雄故事会』主

11月上旬,江苏省射阳县盘湾镇武装部邀请抗美援朝老兵王正付走进红 色教育基地,为学生讲述红色故事。 左海波摄

"快走,去操场听故事!"下午活动 课时间,辽宁省锦州市古塔区士英小学 操场上热闹非凡。近日,辽宁省军区锦 州第一干休所策划组织的"抗战英雄故 事会"主题展览走进该校,为学生们带 来一堂生动的国防教育课。

"本次展览已持续3个月,最初在 干休所营区内展出,主要面向工作人员 和老干部家属。"干休所领导介绍,"国 庆假期一过,我们就带着展览走出营 区,走进校园、企业和社区,面向中小学 师生、企事业单位职工及社区群众开 放,反响热烈。"

为确保展览内容真实生动、富有感 染力,活动筹备期间,干休所工作人员 深入挖掘红色资源,通过系统整理老干 部档案、精心制作展板、广泛收集老物 件等方式,全面梳理5位老干部在抗战 时期的英勇事迹和感人故事。

在"爆破大王"王同德的事迹展区, 一件打满补丁的旧军装静静悬挂,几枚 勋章在灯光下熠熠生辉。几名学生小声 议论:"这军装怎么这么多洞?""这是战 斗留下的印记。"讲解员耐心回答。

"敌人躲在坚固的碉堡里,用机 枪疯狂扫射。时任排长的王同德,带着 炸药包一寸一寸往前挪。"讲解员为学 生们详细讲解战斗过程,"他把炸药包 塞进城墙缺口,'轰'的一声,城墙塌了! 咱们的部队冲了进去!"学生们听了,纷 纷拍手称赞。

不远处,秦志和的故事更加惊心动 魄。"你们知道吗?秦志和肠子都流出 来了,还在继续战斗。"讲解员的一句 话,让围观的学生瞬间肃然。

"那他……活下来了吗?"一个女孩 小声问。"活下来了! 在缺医少药的山 沟里,他和发烧、肿胀战斗了3个多月, 伤还没好利索,就吵着要归队。战友劝 他好好休养,他说——"讲解员顿了顿, 模仿着老英雄当年的口吻,"'我得赶紧 去战斗,早点把鬼子赶走!'"

"这样的故事,刻骨铭心。"学校德 育负责人李孟龙感慨道。展览中,一个 个鲜活的故事深深打动了学生们:苗继 宗因亲人被害投身革命,在反扫荡中率 队巧布疑兵、屡破敌军进攻,成为威震 敌胆的武工队长;卫生员开秀为掩护运 输队,单枪匹马、以身诱敌,虽多处负伤 仍坚持完成任务;用土地雷炸桥、以鞭 炮声吓退日军的丁子波后来加入八路 军,屡立战功……

的

干休所相关负责人告诉记者,虽然 故事中的英雄已相继离世,但他们的精 神永存。下一步,该干休所将持续创新 展陈内容和形式,扩大展陈覆盖面,让英 雄事迹深入人心,让红色基因永续传承。

#### 内蒙古五原县推动基层武装部规范化建设

## "一镇一策"解难题

随手可取,训练有了专属场地,民兵集 合出动不超过10分钟……"站在新建 成的独立营院内,内蒙古五原县复兴镇 武装部民兵骨干张磊难掩兴奋。

这种改变得益于五原县推进基层 武装部规范化建设。从2023年起,五 原县人武部在深入调研的基础上,按照 "一年一批、分批推进"的原则,推出"一 镇一策"武装部差异化改建方案,破 解建设中的老大难问题。"重点不是整 齐划一,而是根据各镇经济实力和场地 现状等实际,因地制官进行改建。"县人

武部领导介绍。 复兴镇武装部营区改建是该县今年

本报讯 云东霞报道:"应急器材 的重点项目之一。新营区严格按"三室 一库"标准建设,设有武装部长办公室、 征兵办公室、民兵活动室、战备物资器材 库,并配套建设室外训练区、民兵宿舍及 国防教育园地,形成集办公、训练、生活、 教育于一体的综合性武装工作阵地。

此前,其他乡镇也陆续根据自身特 点探索出各具特色的建设路径。巴彦套 海镇与毗邻便民服务站资源共享,打造 "青年民兵之家";和胜乡充分利用闲置 杂物间,改建成两个标准库室,同时利用 乡镇办公厅打造集图书阅览、健身娱乐 于一体的民兵活动室……目前,全县9个 乡镇已按照"一镇一策"思路,分批完成 改建,形成多个特色鲜明的示范样板。



11月上旬,山东省菏泽市牡丹区人武部联合地方有关部门开展敬老活 动。图为专武干部、民兵和社区老人一起包饺子。 刘继璐摄

# 11月上旬,安徽省多地组织民兵帮助村民秋收。 上图:肥西县紫蓬镇武装部组织民兵助农分队帮助村民抢收甘薯 牧 耕摄 左图:桐城市人武部组织民兵助农分队帮助村民采摘木耳。 黄琴琴摄

湖南省衡阳市组织高校新生走进民兵训练基地

### 高校新生爱上军事日

本报讯 谭珊、特约通讯员刘娴报 道:"肩窝抵紧枪托,视线对准准星与靶 心,深呼吸,慢扣扳机……"近日,在湖 南省衡阳市民兵训练基地轻武器实弹 射击训练场上,民兵教练员周政宇正 逐一对学生进行动作指导,细致讲解实 弹射击的关键注意事项。这一幕,正是 衡阳警备区联合辖区高校,组织千余 名高校新生开展国防教育活动的生动

衡阳市民兵训练基地兼具多重功 能,不仅承担民兵组训、役前教育等任 务,也是开展国防教育的重要阵地。为

增强高校学生的国防观念,此次活动分 批次邀请辖区高校新生走进民兵训练 基地,参与军事训练、实弹射击、战术演 练等活动,体验军人的日常训练与纪律

训练场上,多项活动让学生们全方 位丰富军事体验。民兵教练员率先展示 军体拳与队列动作,赢得阵阵掌声。队 列训练中,学生们挺直腰板,在"稍息、立 正、齐步走"的口令下体悟动作细节。战 术格斗与战场救护环节,学生们被分为 两个小组,协同完成任务。战术格斗小 组在"近距离遇袭"场景中学习各种实用 招式,救护小组则学习研断伤情、止血包 扎和转移"伤员"等技能……

最让学生们期待的,当属轻武器实 弹射击环节。随着"开始射击"的指令下 达,学生分组进入靶位,卧倒、握枪、瞄 准、击发,每名学生可完成5发子弹的射 击任务。

"扣动扳机的瞬间,我感受到国防是 每个人的责任。"一名学生在射击结束后 说,"作为新时代青年,我们更应担起这 份责任,努力成为国防建设的参与者。"

据悉,为确保活动安全顺利开展,市 征兵办与辖区12所高校反复对接,3次 实地勘察靶场设施,安全方案修改了5 遍,小到子弹分发流程、大到应急医疗点 位,每个环节都做了风险评估。"实弹训 练容不得半点马虎,既要让学生摸到真 枪,更要让他们感受到军人的纪律和责 任。"现场负责人表示。

夕阳西下,活动接近尾声。学生们 整齐列队,向教官敬了一个标准的军 礼。临别之际,不少学生拍下"从训练场 到军营 青春当有戎装色""铸国防利 剑 育时代新人"等标语横幅,分享至朋 友圈。评论区里,"这才是青春该有的样

子""为国防教育点赞"等留言有不少。 "在队列评比中培养纪律意识,从实 弹射击中感悟责任担当,我们把国防课 堂搬到训练场上,就是要让青年学生爱 上军事日,在'摸得着、练得到、悟得出' 的体验中树牢国防意识。"衡阳警备区领 导表示,未来将持续深化体验式国防教 育模式,不断丰富活动内容、优化组织形 式,让更多青年在实践中筑牢国防意识, 厚植爱国情怀。